



房彤宇 局长



李兰娟 院士



董家鸿 院士



张英泽 院士



赫捷 院士



焦雅辉 监察专员

院士报告

中国工程院院士 李兰娟
三进武汉 与4万医护共进退

“1月18日，我作为国家卫健委高级别专家组成员前往武汉，并与专家组成员做出关键决策建议。指出新冠病毒存在人传人，提议按甲类传染病管理。同时将疫情控制在武汉，并利用大数据和人工智能发现和追踪传染源。于是，武汉封城，雷神山、火神山及一座座方舱医院建立，全国344支医疗队，4万余名医务人员挺身而出，逆风而行……”

“2月1日晚9点，我再次出发，带领援鄂重症新冠肺炎诊治医疗队奔赴武汉大学人民医院东院区

ICU。还记得当时火车站的工作人员对我说：‘李院士，你们来了，武汉就得救了。’不辱使命，不负重托，我将H7N9‘四抗二平衡’的救治经验和人工肝、微生态、干细胞等科技抗疫新技术用于武汉重症、危重症新冠患者救治，有效遏制了细胞因子风暴，使病死率得到显著降低。”

“4月8日，武汉解封。但出于对疫情的恐惧心理，全国各地都出现了对武汉人民的抵触情绪。于是，我再次来到武汉，通过大数据分析证明：武汉是安全的，武汉人民是健康的！”

会上，中国工程院李兰娟院士分享了自己“三进武汉”抗击疫情的经历，并指出：在常态化疫情防控工作中，广大医师决不能掉以轻心。各大医院的发热门诊一定要坚持下去，把好传染病筛查的第一道关口。

李兰娟表示，此次新冠疫情防控工作能够取得阶段性胜利，靠的是以习近平同志为核心的党中央坚强领导；全国人民齐心协力科学防控；全体医护人员不畏艰险、勇于奉献，同时间赛跑、与病魔较量的救死扶伤精神和使命召唤。

获奖医师代表感言

成为德修兼备的苍生大医 我们永远在路上



2020年，突如其来的新冠疫情给全世界带来了巨大的影响和灾难。习近平总书记高度重视新冠肺炎的防治工作，亲自领导、亲自指挥、亲自部署了这场战争。习总书记多次强调，要坚持中西医结合，中西

药并用。

在这次新冠抗疫中，中药发挥了重要作用，成为疫情防控的一大亮点，也再次充分证明：中医学，老祖宗留下来的宝贵财富屡经考验，历久弥新，值得珍惜。它依然好用、管用，且经济易行。

2020年8月19日是第三个中国医师节。作为一名中医医师，这个特殊节日令我想起药王孙思邈《大医精诚》中的名句：凡大医治病，必当安神定志，无欲无求，先发大慈恻隐之心，誓愿普救含灵之苦。若

有疾厄来求救者，不得问其贵贱贫富，长幼妍媸，怨亲善友……如此可为苍生大医，反此则是含灵巨贼。

从医30余年，我时时不忘医者的仁心仁术。医者不仅要有仁心仁术，还要有精湛的医术，更要有高尚的品德和修养。大医精于业，诚于心，厚于德。作为医务工作者，救死扶伤是我们的天职，成为一名德修兼备的苍生大医，我们永远在路上。

——首都医科大学附属北京中医医院院长 刘清泉

我看到了中国医师群体极致的善良



没有地域概念、没有中西医理念差异、遵从医者最本能的反应，尽力尽责开展临床救治和科学研究、彼此启发、无私分享……雷神山医院3200

多名医护人员来自全国86家医院，来自五湖四海，但目标只有一个：保卫人民健康、战胜疫情！我对“一方有难、八方支援”这句话的感悟极其深刻，援鄂医务人员的举动体现了中国医师群体极致的善良，大爱无疆的职业精神！作为一名身在中国的医生，我感到无比自豪。

目前，全球疫情仍在肆虐，我坚信在中国医师协会的领导下，在总结抗疫胜利经验的基础

上，我们定能充分发挥体制和文化的优势，汇聚医师群体力量，打破地域和空间的限制，打破学科和专业的壁垒，开展更广泛的合作，在基础研究、临床研究等前沿领域实现创新突破，为中国卫生事业发展、人民健康贡献更多智慧和动能，为全球抗疫、人类医学发展作出更大的贡献。

——武汉大学中南医院院长、泌尿外科 王行环

留住基层优秀医务人员还需更多支持和投入



基层医生就是“万金油”、是全科医生，难以从专科方面发展。基层健康工作进行的困难在于：乡镇卫生院人

员不稳定、医务人员缺乏，基础设施落后、医疗设备短缺、群众健康意识差，改变群众的就医意识成为当务之急，也是基层卫生工作面临的难题之一。完善医疗卫生管理、在基层培养并留住优秀的医务人员，还需政府提供更多的支持和投入。

我将以本次表彰为新起点和新动力，更加潜心钻研专业知识，不断提高专业技能，以良好的技

术、认真的态度为患者提供优良的医疗服务；以饱满的热情、振奋的精神，加快医院的改革和发展，推动基层医疗卫生事业再上新台阶；用实际行动回报组织，回报社会，始终保持谦虚谨慎的学习精神；献身祖国的医学，恪守医师本分，全面提升自我，共同维护医学的圣洁和荣誉。

——云南省鲁甸县文屏镇卫生院全科医生 范怀庆

